FUENTEOVEJUNA 

Lope de Vega

Estructura y antecedentes de la obra 
La obra aparece aproximadamente entre 1612 y 1614. Está dividida en tres actos y compuesta por 2453 versos
. 

No nos dejemos engañar por el nombre que reciben todas estas obras barrocas, comedia. Era la denominación que recibía prácticamente todo el teatro dividido en actos de la época. Pero en Fuente Ovejuna, como en muchas otras comedias barrocas, la tragedia se mezcla con la comicidad. Los asuntos que llevan al pueblo de Fuente Ovejuna a erigirse en autodefensores de su honra no tienen nada de cómicos.

La estructura de la obra Fuenteovejuna coincide con  las características básicas del barroco: Acto primero: exposición del tema, Acto segundo: nudo o desarrollo del problema, Acto tercero: desenlace de la obra.
El título se presenta como una sinécdoque de todos los habitantes que aparecen en él como un personaje colectivo, los villanos. Lope con esta obra aparece como el escritor que descubre al pueblo como personaje colectivo que actúa en escena de una manera conjunta. La obra es un ejemplo de levantamiento de un pueblo que se rebela contra el tirano, participando todo ciudadano de cualquier condición social, en defensa de la libertad como principio político general. Y se le reconoce su valentía y derecho.
Las fuentes de la obra aparentemente serían históricas y mostrarían un hecho ocurrido en España a fines del siglo XV (1476), cuando el pueblo de Fuente Obejuna le dio muerte al gobernador Fernán Gómez, miembro de la Orden de Calatrava. Este dato aparentemente estaba presente en la obra: Chrónica de las tres Órdenes y cavallerías de Santiago, Calatrava y Alcántara. Podemos decir entonces que uno de los personajes de la ficción lopesca está basado en una figura real y una acción que se dio efectivamente; ese personaje real fue D. Fernán Gómez de Guzmán, comendador mayor de Calatrava, residente en Fuente Obejuna, villa de la Encomienda , quien dice textualmente la crónica histórica-“hizo tantos y tan grandes agravios a los vecinos de aquel pueblo, que no pudiendo ya sufrirlos-ni disimularlos, determinaron todos de un conocimiento y voluntad, para alzarse contra él y matarle”. Con ésta determinación y furor de pueblo airado con voz de Fuente Obejuna, se juntaron una noche del mes de abril del año 1476 los alcaldes, regidores, justicia y regimiento con los otros vecinos, y con la mano armada por fuerza en las casas de la Encomienda Mayor donde el dicho Comendador estaba.

La historia nos remite al feudalismo tardío, y aparentemente recoge en parte la situación de los feudales con respecto a la postura de los Reyes Católicos, quienes lucharon fuertemente contra ellos, ya que representaban un continuo problema para el poder real. 

En cuanto al género literario, la ubicamos por supuesto dentro del Género dramático, en el subgénero comedia. 

La obra platea una complejidad temática muy interesante, y en este sentido es hija de su tiempo: el Barroco. El primer tema y central de la obra es el levantamiento del pueblo, de la villa contra la tiranía de su comendador, fundamentalmente después de haber éste ultrajado a la joven Laurencia. El segundo tema tiene que ver con la oposición del Maestre de Calatrava a la sucesión de los Reyes Católicos. Es destacable que el tema principal sea justamente la lucha contra el opresor, a pesar de que, no es una defensa la obra que pregone la igualdad social, sino que por el contrario, el pueblo actúa contra el comendador para mantener el orden establecido: el señor debe protegerlos, no ultrajarlos, esto es lo que se le exige al comendador. 
Argumento 

Fuente Ovejuna, es una obra clásica de Lope de Vega que narra una sublevación popular contra un tirano abusivo y corrupto. El texto se basa en un hecho verídico ocurrido en el año 1476. El lugar de este acontecimiento histórico fue Fuente Ovejuna, un pueblo de Córdoba en España. La ira sin límites de la población se dirigió contra los abusos que cometía el gobernador don Fernán Gómez de Guzmán. Como anota Lope de Vega, la desesperanza era total, y "perdida su honra y en definitiva su propia vida decide el pueblo entero, incluidos mujeres y niños, entrar a su casa por la fuerza y cobrar venganza por su propia mano". El tirano es apedreado y despedazado, ya muerto es arrastrado fuera de la casa. A la llegada de las autoridades para indagar por la brutal muerte en la que había sucumbido Fernán Pérez de Guzmán, la única respuesta que recibe fue: "Fuente Ovejuna lo hizo". Finalmente los reyes de España, tomando en cuenta las injusticias cometidas por el gobernador, decidieron amnistiar al pueblo de este ajusticiamiento popular.

El ultraje a Laurencia
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El conflicto político de la obra se encarna en la figura de Fernán Gómez, quien ostenta el poder propio de la sociedad feudal que, en la España de fines del siglo XV, comenzaba su retirada. Fernán, representante de la vieja nobleza feudal —que protegía y, a la vez, abusaba—, es la antípoda del nuevo poder de los Reyes Católicos: central, modernizado, justo.

Al comenzar el Acto III, Laurencia logra escapar después de que el Comendador irrumpiera en su boda con Frondoso, lo metiera preso, se la llevara y la ultrajara. Cuando el pueblo discute qué hacer con Fernán Gómez, Laurencia vuelve maltrecha y los increpa:

«la oveja al lobo dejáis,
como cobardes pastores».

Sus palabras apuntan a la parsimonia con que los hombres de Fuente Ovejuna encaran el derecho de pernada que ejerce el Comendador:

«Dadme unas armas a mí,
pues sois piedras, pues sois bronces».

También denuncia, con diversos epítetos, el miedo que demuestran: «liebres cobardes», «gallinas», «bárbaros». Finalmente, cuestiona su honorabilidad: « ¿Vosotros sois hombres nobles?».

El discurso de Laurencia es de una violencia verbal inusitada y activa la reacción de las masas de Fuente Ovejuna. Mengo, el labrador chistoso, abandona su donosura y arenga a su gente:

«Ir a matarle sin orden.
Juntad al pueblo a una voz;
que todos están conformes
en que los tiranos mueran».

La decisión ya está tomada y la responsabilidad será común. Ni uno, ni dos, sino que todos. Fernán Gómez, el tirano, será ajusticiado por Fuente Ovejuna.

Se presenta, así, un conflicto anexo al problema político histórico que Lope plasma en la obra. El levantamiento del pueblo contra el Comendador es la sublevación del vasallo frente a su señor. Aburridos de los abusos, de los derechos sexuales, el deshonor y la ignominia, los fuenteovejuninos aniquilan a su tirano, el pueblo es sustraído de la Orden de Calatrava —poderío feudal, religioso y militar— y pasa a manos de los Reyes Católicos. Pese a que la justicia ha sido ilegal, el beneplácito de la realeza lo legitima, pero con reproches: la centralidad del poderío monárquico, dice Lope, no debería ser puesto en duda.
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La muerte de Fernán Gómez es la estocada al sistema feudal ya en crisis. Los villanos, devenidos en sujetos históricos, lo demuelen y asumen colectivamente la responsabilidad. Siguiendo a Rinaldo Froldi, Lope trata de decirnos que los labradores y hombres comunes de Fuente Ovejuna —ecos de una tradición pastoril— son el núcleo valórico delegado por Dios. «La escena final de la reconciliación —dice Froldi— parece volver a proponer, en términos políticos, lo que es el perseguido ideal de una armonía que la población del campo conocía, pero que había sido violada por una autoridad injusta y tiránica».

Los personajes de la obra

El número de personajes que intervienen en esta obra es bastante elevado en relación con los que figuran en otras comedias escritas en el Siglo de Oro. 

Cada uno de ellos tiene unos atributos que coinciden, en términos generales: 

Laurencia es la dama, es un personaje enamorado. Es hermosa y en toda la obra se mueve por el amor y por sus pasiones. Es valiente en tanto es capaz de enfrentarse al pueblo y a los hombres para exigirles que venguen su honor. Es la gran heroína de la obra. 
Pascuala es la amiga, compañera y por tanto confidente de la dama, por lo que hace un papel parecido a la figura de las  criadas en otras obras de la época. 
Fernán Gómez, el comendador, es un personaje poderoso e importante. Es un aristócrata. Es un hombre que muere a causa de que despreciaba a todos sus inferiores y al final ellos le mataron. Crea dificultades a la pareja de enamorados. No respeta la honra de aquellos a quienes gobierna y por ello se le dará en la obra el rol del antihéroe. 
Don Fernando y doña Isabel son los reyes, los que imparten justicia. En diferentes momentos de la obra son los decisivos, los que dicen la última palabra. 

Frondoso, es el enamorado de Laurencia. En varias ocasiones declara su amor. Es valiente e impetuoso.

Esteban, es el viejo, juicioso y previsor, es el padre de Laurencia. Su participación es el tema del honor.

Mengo, es el gracioso de la obra, es el que da los toques de humor. Esta figura es común en las obras de Lope de Vega. 
El maestre de Calatrava es el jovencito valeroso e inexperto que se deja arrastrar por las artimañas del comendador.

Flores y Ortuño, son los criados de Fernán Gómez y quienes colaboran en el “trabajo deshonroso” de su señor. Buscan sacar provecho al generar las situaciones que el comendador les pide. 
En  las siguientes imágenes puedes apreciar rasgos propios de la vestimenta de la época en diversas situaciones 

	
	 

 

 

 

 

 

Labrador y Labradora
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	            Cantante de ópera del S. XVII                                Villano                                  Actor S. XVII 


� Casi la totalidad de las comedias barrocas españolas aparecen escritas en verso. 





