DRÁCULA, de Bram Stoker
Bram Stoker es conocido universalmente por ser el creador de Drácula, el más famoso de todos los vampiros. Nacido en Irlanda en 1847, este funcionario y crítico teatral desarrollo la mayor parte de su carrera en Londres. Su origen irlandés explicaría su interés por las antiguas leyendas, y su fascinación por el tema del vampirismo, que juega un importante papel dentro del folklore irlandés. Su relación con el mundo teatral londinense le llevó a conocer muy diversos personajes, y se dice que Van Helsing está inspirado en un profesor húngaro experto en folklore transilvano que le presentó su amigo Henry Irving. Asimismo, las conversaciones que tuvo con un egiptólogo le inspiraron en la escritura de “La joya de las siete estrellas. Lo onírico, lo romántico unido a lo horrible así como las maldiciones constituyen constantes en su obra maestra. Murió el 20 de abril del 1912 a causa de una gran enfermedad.

El momento en el que vivió el autor se conoce como la época victoriana y fue ésta la época en la que Bram Stoker pasó la mayor parte de su vida y por tanto fue en la época que se escribió Drácula.

La época Victoriana y en general ese siglo es el tiempo del progreso en muchos aspectos la mayoría a causa de la “revolución Industrial”.

Cuando Bram nació en Irlanda, el país sufría o estaba en la llamada época del hambre debido a una enfermedad que atacó duramente al cultivo de la patata y que mató a un gran porcentaje de población, además no tenemos que olvidar que en esa zona ha habido siempre problemas entre Católicos y Protestantes.

Centrándonos más en la literatura tengo que decir que fue un siglo muy importante y que pasó a la historia conocido con el nombre de Romanticismo. Los románticos, escribían sobre todo de temas relacionados con la muerte, cementerios, apariciones y otro tipo de cosas de la familia, es decir, dejaban un poco de lado a la realidad porque se veían libres en todos los aspectos.

Argumento de la obra

Todo comienza cuando Jonathan Harker un joven agente inmobiliario debe realizar un viaje a Transilvania para concluir el trabajo de su compañero, George Renfield, el cual era el de terminar de comprar unas propiedades en Londres para el Conde Drácula. Renfield se encuentra ingresado en un manicomio desde su viaje a dicho paraje de la cordillera de los Cárpatos. En un principio la estancia de Jonathan en la morada del Conde Drácula es normal, pero a medida que pasan los días se comienza a dar cuenta de la extraña naturaleza de su anfitrión (ve que no se refleja en los espejos). A medida que pasaron los días el anciano agradable que Jonathan había conocido en un principio, se convierte en un ser despreciable, ruin y despiadado, hasta el punto que llega a hacer prisionero al joven agente. Mientras en Londres Mina Murray prometida de Jonathan Harker comienza ha impacientarse por su tardanza.
Teniendo al joven Harker prisionero en su castillo, el Conde decide viajar a Londres, pero este debe realizar el viaje metido en cajones con tierra de Transilvania, ya que debe descansar en la tierra sagrada de su patria. Para alcanzar su destino debe viajar en carruaje hasta un puerto cercano “el Bósforo” y en barco hasta un puerto hasta la costa sur de Inglaterra. Al mismo tiempo la joven Mina decide pasar una temporada con su amiga Lucy Westernra, para encontrar un poco de descanso. Lucy es una joven de clase acomodada, que vive en una lujosa mansión (lo sabemos por lo que cuenta de las criadas).
Pasa el tiempo, y Jonathan sigue recluido en el castillo de Drácula. Mientras, en Londres, Lucy sufría unos extraños síntomas: palidez extrema, debilidad y dos pequeños orificios en su cuello, producidos por una supuesta enfermedad, pero lo que en realidad le pasaba a la joven, es que estaba convirtiéndose en en No-muerta debido a que Drácula le absorbía la sangre que él necesitaba  de los vivos para sobrevivir y rejuvenecer.
Al no mejorar la salud de Lucy su prometido Lord Arthur Holwood, Quincey Morris y Lord Godlaming junto con Mina pidieron consejo al doctor Seward. Este médico es el director del manicomio en el que se encuentra loco o no tan loco Renfield, y además de buen amigo de la enferma de la que estuvo muy enamorado de Lucy, por lo que prestó su ayuda gustosamente. Al observar que la salud de la que había sido su amada no mejoraba, decidió pedir consejo al doctor Abraham Van Helsing, un atípico médico, experto en temas acerca de murciélagos, y que había sido su profesor en sus años de carrera. Tras pasar el tiempo y después de realizar numerosos tratamientos y probar infinidad de remedios y de transfusiones, Lucy muere. El doctor Van Helsing sospechaba que se había convertido en No-muerta, por lo que tuvieron que realizar un rito para que esta pudiera descansar en paz (le hincaron una estaca en el corazón).
Anteriormente el cautiverio de Jonathan Harker ya había finalizado, porque consiguió escapar del castillo descendiendo por los altísimos muros. En su huida Jonathan llegó hasta un convento en el que las monjas se pusieron en contacto con Mina para que esta acudiese a buscar a su amado.
Jonathan y Mina tras haberse casado en el convento llegan a Londres.
Mina tras volver de su boda compartió su experiencia con el doctor Van Helsing y al cual contó todo lo que sabía Este fue quién averiguó que el conde Drácula era el rey de los vampiros, por lo que decidieron darle muerte. Primero intentaron acabar con él en Londres, pero no lo consiguieron. El Conde al encontrarse acorralado partió hacia su castillo en Transilvania. Todos los que querían acabar con él, Jonathan, Arthur, Van Helsing, Quincey Morris, Godalming y Mina saben que el conde había huido porque en las sesiones de hipnosis que le practicaban a  Mina esta decía que oía agua y olas (podía introducirse en la mente del conde porque se estaba convirtiendo en No - Muerta, lo cual beneficiaba y a la vez perjudicaba a todos). Tras días de viaje llegaron al castillo Drácula lugar donde algunos estuvieron esperando, la llegada del No muerto (ya que se habían separado en tres grupos). Drácula llegó poco después metido en un cajón de tierra, llevado y flanqueado por los cíngaros leales los que también le habían llevado hasta el puerto en su viaje a Londres. Se libró un combate desigual, el cual terminó cuando el puñal de Jonathan cortó el cuello del Conde al tiempo que Morris antes de caer por la puñalada mortal propinada por un cíngaro. Cuando Jonathan atraviesa el corazón de Drácula termina para siempre con el sangriento vampiro de Transilvania.
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Estructura interna de la obra

Podemos caracterizar la estructura refiriendo a las tres instancias básicas de los textos narrativos:

a- Introducción: comienza la historia ubicándonos a los personajes principales en diferentes lugares y situaciones. Se inicia con Jonathan en Transilvania, quien viaja por negocios y termina quedando prisionero del Conde Drácula. Cuando se vuelve conciente de su situación inicia su desesperado escape. Podríamos ubicar este primer momento desde el capítulo I al IV.

b- El nudo o desarrollo de la historia es la parte más extensa abarcando hasta el capítulo XXIV inclusive. Aquí se desarrolla la historia de los personajes que se oponen y enfrentan a Drácula. Entre otras cosas importantes vemos la muerte de Lucy Westenra. 

c- Desenlace de la historia: en esta etapa se da la cacería de Drácula por parte de los personajes, una vez que Mina ya ha sido atacada por el conde y sirve de guía a los hombres, ya que ella puede infiltrarse en la mente de éste sin ser afectada. Finaliza la obra con la muerte del Conde. 
Temas de la novela: la muerte y ligado a ella la inmortalidad asociadas a Drácula y sus vampiresas. La nocturnidad y los cementerios que reflejan el espíritu romántico en al obra. El amor y el erotismo como agentes opuestos correspondiendo al bien y al mal sucesivamente. Las prácticas médicas y los viajes como sinónimos del nuevo mundo. 

Espacios donde se desarrollan las principales acciones:

Espacios Rurales:
Serían todos los pueblos por los que Bram pasó en su viaje de Londres al castillo de Drácula, como son tantos lugares y de ellos no sabemos casi nada. 

Espacios Urbanos:
· Londres: lugar donde reside Jonathan cuando no está viajando y lugar al que quiere viajar Drácula en busca de sangre fresca. Este lugar tiene un importante papel en la historia ya que en él los personajes lo descubren.

· Bistritz: Desde este lugar Jonathan nos empieza a escribir su diario y también el comienzo de la historia. Se encuentra en Transilvania (Rumania).

· Whitby: Ciudad en la que vive Lucy, es una ciudad muy bonita y costera. Es el lugar en el que desembarcó Drácula en su viaje a Inglaterra. 

· Exeter: Ciudad del Gran Bretaña en la que viven Jonathan y Lucy de la cual no se dan detalles. 
Tiempo Externo:
La época en la que se sitúa el relato es la época Victoriana definida anteriormente. Época de los descubrimientos a escala médica, marítima, de enseñanza y la época del saber. 
Tiempo Interno:
El orden que lleva es un orden cronológico pero en el cual hay saltos en el tiempo (cuando los personajes recuerdan hechos pasados o cuando aparecen cartas anteriores a la última fecha).
También hay saltos al futuro, cuando los personajes se adelantan a los acontecimientos o hacen sus propias predicciones: creo o presiento que algo…

Está narrado en 1ª persona con lo que aparecen narradores testigo y narradores protagonista.

El lenguaje que predomina es un lenguaje culto.
La historia se desarrolla a través de diversos recursos:

· Cartas

· Telégrafos

· Notas a mano

· Diarios escritos a mano

· Diarios taquigrafiados

· Recortes de periódicos.

Los personajes protagonistas se pueden dividir en dos tipos:
-Protagonistas: Drácula sería el único protagonista. De él se dan diversas descripciones por parte de los personajes que lo rodean. 

-Antagonistas: Jonathan Harper, Mina Murray, Doctor Seward, Abraham Van Helsing, Arthur Holmwood, Quincey Morris y Lucy Westenra. 

